

# 就怕一个拼

■李红岩

一直很自卑，自卑自己的过去太多灰色的经历，从来不愿提起，不去回忆。但有一段时光，却深深地铭刻在我的心里，每每想起，自豪、温暖、欣慰。

二十多年前，我读初三那年，学习成绩远远落后于别人，依照当时的状态，初中毕业后，我只能回家务农或像别的姑娘一样进城打工。

有一次，母亲又突然对我大发雷霆，她在院子里的压井旁气呼呼地洗着衣裳，看见我从外面回来，用手指着我的鼻子骂，说我以后考不上学永远别进这个家。母亲的眼里往外冒火，我吓得不敢吱声，哆哆嗦嗦像老鼠一样溜掉了。

那恐怖的一幕，深深地震慑了我，想起她那可怕的样子，我不寒而栗，“永远别进这个家”，这几个字像刀子一样扎在我心上，疼痛又哀伤。

“拼！”

我暗下决心。

从此以后，我像换了一个人，初三最后一个学期，我真是不顾一切地拼了一把。

记得很清楚，寒冷的冬天，我早起去自习，西天的星空，有时候密密麻麻，有时候稀稀落落，星星永远挂在清冷又遥远的夜空，对我眨着明亮的眼睛。每天早上那个点儿，我都自动醒，像闹钟一样准时。

学校一片漆黑，伸手不见五指，电工在发电机房“咚咚”敲响发电机，学校“哗”一下一片明，我第一个冲进教室，一头埋进书本，背诵、背诵。

每天放学，我终于从书堆里抬起头时，都会发现教室已经空空荡荡。当我回家，饭菜早已变凉。

累了一天，躺在简陋的床上，开始在脑海里“过电影”——把当天所有的课程回想一遍，一道题也不肯落下，直到确定没有任何遗漏才敢睡觉，就连睡着了做个梦也是在学

习。

第二天总是像定好了闹钟一样按时醒，醒来第一件事就是把昨晚的“电影”再重新过一遍，这时会发现昨晚模糊的知识点变得格外清晰，记得分外牢固。

我每天如此，每天都是认认真真，像虔诚的信徒一样匍匐在理想的长路上，奉上我全部的真诚。

在我的床头墙上，白油光纸上密密麻麻的黑字，记满了英语单词，还有数学、物理、化学的定理、公式，我扒饭的时候抬头看，我夹菜的时候低头想，甚至每天放学的路上脑子还不停地转。该背的，我背得滚瓜烂熟；该算的，我算得清清楚楚；我自己还不理解的，我就反复地琢磨直至完全透彻。在学习上，我不容自己有半点马虎，我必须做到绝对——绝对理解，绝对记忆，绝对掌握，绝对牢靠，无论哪一门，无论哪一科。

那一阵子，我像个机器人一样，不知疲倦地旋转着，像上了发条的钟表，每天每秒每秒，写啊，背啊，记啊，一刻不停。我敢肯定，我那阵子是疯了。有一次，我正在屋里看书，整天为生计奔忙的父母亲竟然轻手轻脚地来到我的屋里，像犯错的孩子一样站在我面前，小心翼翼地对我说：如果你需要，就给你买个表吧？父母的这一反常举动一开始把我吓了一跳，后来明白了他们的良苦用心，他们看我天天那么辛苦，也帮不上忙，估计心里难过。我只有更加努力了。

功夫不负有心人。那年暑假，我接到了一个师范学校的录取通知书。当众人向我的父母热情祝贺的时候，我平静得有点冷漠，那一天，我一辈子低头的父母终于扬眉吐气。

世上哪有无缘无故的成功，都是破釜沉舟的勇气和绝地反击的拼命付出。

就怕一个拼，拼了才会赢。



## 行走在故乡的田野

■宁高明



夕阳已经染红东边树林里栖息的鸟儿，农人归来的脚步也踏响了乡村的守候，于是站在河坡上的我便与村子里袅袅升起的炊烟相望，隔着一条清清的小河，回家的心情，在轻柔的晚风里格外急切。这是许多年前的事了，岁月也像隔着一条河，所有的过往都像缓缓而流的河水，不曾带一点声响，消失在田野的尽头，消失在归来的路上。

那时的村庄，是极为简陋的。两三间房，一堵围墙圈在一起就是一个家；七八个院落，十来棵树间杂在一起就是一座村落。浑黄的土墙，灰灰的屋草，遮住风雨，却遮不住贫穷。现在想来，黄昏独自行走在故乡的田

野上，并没有夕阳西下的美感，也没有倦鸟归林的喜悦，隔着一条河，只看到一垛麦秸，两三个石碾，或者一片光溜溜的麦场，和晚风吹来时的孤独和荒凉。

麦秸再也没有滚滚麦浪中的丰盈，或者，在经历了农人的碾压之后褪尽了最初的热情。落日的余晖将它镀红，溶溶的月光把它染成霜一样的颜色。它默默地守候着故乡的质朴，和最后的一缕麦香。一根根麦秸堆积在田野里，堆积成童话里房子的模样。曾经在无数个黄昏，我看到无数的麻雀飘落在麦垛里，看它们细细地在麦垛里做窝，看它们扇动着翅膀，在窝里也煽动着风情；看它们细细的腿攀附着细细的麦秸，看它们的温馨在田野里荡漾。看得久了，对这个偷粮食的贼也不再怨恨。温馨可以消弭仇恨，时间可以淡忘隔膜，即使是异类，我们也可以在这同一个麦垛里寻找同一个梦想。

躺在麦场上的石碾已经被晚风浸染得冰凉，一粒粒农人遗忘的麦子萌发出青青的嫩苗，在那绯红的光影里，看得到丰收的田野，却看不到努力的方向，就像多年以后的我，看得见曾经的黄昏，却已记不清故乡曾经的模样。麦垛里的麻雀叽叽喳喳，透过无数个小洞似的鸟窝，和四处飞扬的麦秸一起散开，于是，岑寂的田野也生动鲜活起来，星星爬满夜空，萤火虫在风中舞动，一向矜持的虫儿也在茫茫的夜色里放声歌唱。

其实，在我的记忆里，那些有着落日黄昏的田野也并不全是如此淡定，还有着让我流连的温情。小河里的睡莲上，青蛙们吵闹着每一片绿叶，缓缓而归的牛羊浅吟低唱，偶尔间杂一声呼儿唤女的温柔，晚归农人的小调里带着一种饥饿的质感在田野里沙哑，这些和谐的音符，夕阳融化不了，晚霞也撕扯不住。于是田野就容纳了所有的人间烟火，秋禾也散发着尘世间的暖意。站在河坡上，那张眺望的面孔也柔和起来，眼里荡漾起最朴素的热烈。

当夕阳送走最初的眷恋，当尘世间的小小麦垛化作远处的一粒尘埃，有时我依然会登上城市的高楼，眺望故乡的故乡，梦中的田野，那些模糊的树影在黄昏里摇曳，那些像飘带一样的河流也有了艳丽的色彩，那些像雪一样白的羊群在夜色里格外分明，而我的心也有了千种风情，万般愁绪，随着袅袅的炊烟上升，一直上升到无可皈依的天空。

依然会眷恋故乡的田野，虽无雕栏玉砌，却是一样的古朴，充满着欢声笑语，不会有寂寞，不会有高楼遮挡天空。野花开满四野，小草生长于田沟河畔，所有这些卑微虽然不能改变我们的困窘，不能给我们的生活带来丝毫的改变，但我依然愿意时时行走在故乡的田野上，从它们的柔和里寻找温馨，从它们的平淡里寻找从容，从它们的宁静里寻找自己精神上的皈依。

## 诗词二首

■刘文德

### 鹧鸪天·庆十九大召开

满目疮痍遍血腥，谁将战乱化和平。南湖星火改天地，华夏雄风跃巨龙。开盛会，跨征程，丰功伟业史碑铭。复兴路上强国力，更创新局唱大风。

### 贺党的十九大召开

十八大起五年间，创举开新盛世繁。执政为民多善举，拍蝇打虎扫顽奸。推进一带兼一路，发展科学绘锦篇。十九新局开盛会，滕艘巨舰又扬帆。

## 欢庆盛会召开

■李杰

金秋送爽丹桂香，电波喜讯党中央。胜利召开十九大，举国欢腾乐洋洋。砥砺奋进硕果累，祖国大地换新装。水绿山青环境美，脱贫致富奔小康。反腐倡廉正气树，一带一路向远方。高铁航母空间站，客机北斗亚投行。强军治国复兴梦，太平盛世万年长。

## 庆祝党的十九大 不忘初心跟党走

■杨明堂

庆祝党的十九大，不忘当初一片心。永远跟着共产党，满腔真情颂党恩。党在黑暗里诞生，白色恐怖下壮大。你是指路的明灯，你是航海的灯塔。二十八载搏风雨，人民有了大救星。铁锤砸碎旧世界，镰刀开辟江山红。贫穷落后旧中国，面貌改变展新容。改革开放求发展，梦想凝聚编织成。国产航母已下水，天宫对接太空行。一带一路结硕果，合作互利求共赢。国产科技三剑客，翱翔蓝天卫领空。中国高铁复兴号，领先世界在运营。说走就走出国游，许多国家免签证。中国世界紧相连，大国担当能包容。华夏快速已崛起，西方国家皆震惊。巍巍中华复兴路，共同发展齐昌盛。真抓实干齐努力，反腐倡廉树新风。党的英明好领导，安居乐业国太平。金秋召开十九大，共筑未来中国梦。与时俱进永向前，而今迈步新征程。